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ТЕХНОЛОГІЇ ВПРОВАДЖЕННЯ ІНКЛЮЗІЇ В УМОВАХ ДОШКІЛЛЯ 

Закономірним етапом модернізації змісту дошкільної освіти  в Українi є інклюзивна освіта, яку у своїх дослідженнях розглядаємо як процес забезпечення рівних прав на одержання освiтнiх послуг дітьми дошкільного віку із різним рівнем психофізичного розвитку за місцем проживання у сприятливих спеціальних умовах загальноосвітнього закладу (організаційне, матеріально-технічне, програмно-методичне і кадрове забезпечення навчально-виховного  процесу, психолого-педагогічний  супровід тощо). 
Дослідження технологій впровадження інклюзії дошкільників, які потребують корекції психофізичного розвитку, в напрямі їх готовності до навчання у школі детермінувало звернення до науково-методичних, психолого-педагогічних і філософських джерел видатних учених-педагогів, які роблять значний внесок у формування нового підходу до розвитку освітньої системи в цілому, зокрема до наукових праць Віт.І.Бондаря, Л.В.Будяк, І.В.Дмитрієвої, В.В.Засенка, А.А.Колупаєвої, С.П.Миронової, Т.В.Сак, В.М.Синьова, М.К.Шеремет та ін. 
У дослідженні технології впровадження інклюзивної освіти дошкільників розглянуто як різновид педагогічної технології, що являє собою послідовну, поетапно скоординовану міждисциплінарну взаємодію суб’єктів та об’єктів означеного процесу, спрямовану на вирішення завдань навчання, виховання та розвитку дошкільників із психофізичними порушеннями (знання етапів та закономірностей нормативного онтогенезу у різні  вікові періоди; розуміння особливостей порушень психічного та фізичного розвитку вихованців з опорою на знання причин та механізмів їх виникнення; урахування індивідуальних особливостей вихованців із різним рівнем психофізичного розвитку; знання особливостей взаємодії між дошкільниками із психофізичними порушеннями та їх здоровими однолітками).
Технологія корекційно-розвивального середовища являє собою гнучку, індивідуалізовану систему, що передбачає не лише пристосування фізичного середовища, але й підготовку педагогів, зміну системи надання вихованцям можливості навчатись за індивідуальним навчальним планом, забезпечення медико-соціального, психолого-педагогічного та наукового супроводу, створення навчальних програм, навчально-методичного забезпечення тощо.
Технологію медико-психолого-педагогічного супроводу у дослідженні розглядаємо як системну діяльність суб’єктів інклюзивної освіти, спрямовану на створення комплексної системи клініко-психологічних, психолого-педагогічних і психотерапевтичних умов з метою успішного включення кожного вихованця в соціум, що сприяє засвоєнню знань, умінь і навичок дітьми дошкільного віку, адаптації, реабілітації, становленню їх особистості, нормалізації сімейних стосунків тощо. Зокрема, організація комплексного супроводу спрямовувалась на  своєчасне виявлення рівня психофізичного розвитку дітей дошкільного віку (мовлення, пам'ять, увага, працездатність тощо), їх резервних можливостей з метою організації навчання та виховання відповідно до індивідуальних можливостей; діагностичну та корекційну роботу, спрямовану на  формування у вихованців із нормативним рівнем розвитку емоційного ставлення (від ігнорування, байдужості та агресії до прийняття, взаємодії, співпереживання) й адекватної оцінки проблем однолітків, що мають психофізичні порушення,  а також консультативну допомогу їхнім родинам; підбір оптимальної для розвитку вихованця навчальної програми; при позитивній динаміці та компенсації недоліків психофізичного розвитку визначення шляхів включення дошкільників у відповідні заклади (групи); підготовку та ведення вихователем відповідної документації, яка відображала актуальний розвиток дошкільника, динаміку його стану тощо. 
Технологія моніторингу індивідуальних досягнень була спрямована на систематичне отримання інформації про просування дошкільників, які потребують корекції психофізичного розвитку, в навчальному процесі та реалізації ними своїх потенційних можливостей у трьох формах (первинне, поточне та підсумкове діагностування). Добираючи моніторингові завдання, враховуються не лише вікові й індивідуальні особливості фізичного та розумового розвитку дітей, оскільки розвиток вихованців, які потребують корекції психофізичного розвитку, не відповідає їх хронологічному віку. 
Отже, сформульовані у дослідженні технології реалізації інклюзії, його експериментальні дані дозволяють осмислити реальний процес та результат інклюзивної освіти у системі дошкілля та спрогнозувати доцільні напрямки її впровадження у практику навчально-корекційної роботи загальноосвітніх дошкільних навчальних закладів, а також при розробці стратегії розвитку системи дошкільної освіти.
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