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ФУНКЦІОНАЛЬНІ І СТРУКТУРНІ ОСОБЛИВОСТІ АНГЛОМОВНОГО ДИСКУРСУ ПРОГРАМНОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ

У сучасних комп’ютерних системах природна мова використовується як універсальний засіб забезпечення взаємодії людини і комп’ютера. Однак недостатній рівень вивчення когнітивних і функціональних властивостей мовної системи призводить з одного боку до надмірної формалізації використання мовних одиниць при моделюванні мовленнєвого спілкування людини і машини, з іншого ж боку – до упередженого ставлення представників традиційної лінгвістичної парадигми щодо можливостей повноцінного використання усього потенціалу мовної системи для забезпечення комунікативних і когнітивних потреб при спілкування користувача і комп’ютера.
Одним із шляхів подолання неузгодженостей між існуючими традиційними концепціями дослідження мовної системи і новими вимогами, які з’являються внаслідок інтенсивного розвитку інформаційних технологій і передбачають вільне використання природної мови при спілкуванні з комп’ютером, є детальне вивчення лінгвістичних особливостей дискурсу програмного забезпечення.

У запропонованому дослідженні дискурс програмного забезпечення розглядається як лінгвістична когнітивно-комунікативна діяльність користувача і комп’ютерної системи, яка передбачає формалізоване комп’ютерне моделювання різних типів знань і спрямована на забезпечення  результативної взаємодії людини і машини.

 Дискурс програмного забезпечення є діалогічним за структурою, тобто представлений у вигляді запитів і відповідей із можливістю деталізації інформації і перехоплення ініціативи з обох сторін. Тому для забезпечення достатнього рівня комунікативної компетентності у комп’ютерній системі передбачене інтегративне використання різних типів інформації, яка представляється користувачеві у вигляді письмового мовлення у поєднанні з іншими екстралінгвістичними (мультимедійними) засобами, такими як графіка, звук, анімація та ін. Саме тому природна мова у дискурсі програмного забезпечення використовується не лише як засіб комунікації, а і як спосіб формалізованого моделювання різних типів знань. 
Сучасні способи продукування і акумулювання знань передбачають широке залучення комп’ютерів або інших видів обладнання на основі комп’ютерних технологій. Комп’ютер часто розглядається як засіб для кодування знань і водночас як пристрій для обміну інформацією. Використання комп’ютерів у комунікативних процесах має свої функціональні особливості, до яких належать:

1) покращення здатності до оперування даними;

2) збільшення швидкості обміну інформацією;

3) сприяння процесам прийняття рішень.
4) автоматичне ведення письмового і усного діалогу з людиною.

Однак неправомірно було б обмежувати функції сучасних комп’ютерів лише сферою обміну інформацією. Цікаво зауважити, що комп’ютеризовані пристрої також наділені здатністю виконувати певні когнітивні функції стосовно різних спільнот людей. Вони створюють віртуальний простір, у якому відбувається взаємодія індивідів і їх груп. Те, як люди складають повідомлення для віртуального листування, пишуть сценарії і формалізують різні види мовленнєвого спілкування з комп’ютером, певним чином впливає і на те, якого спрямування набувають когнітивні мисленнєві процеси у мозку людини.
Потенційна здатність комп’ютерних систем до модифікації мисленнєвої і мовленнєвої діяльності людей дозволяє виділити дві основні функції дискурсу ПЗ:

1) забезпечення інформаційно-комунікативної підтримки діяльності комп’ютерних систем;

2) створення середовища для конфігурації колективних когнітивних процесів.

Перша зазначена функція є загальновизнаною, у той час як друга лише інколи згадується у працях психологів і когнітивістів у різних формулюваннях [1, 5, 7]. Функція конфігурації колективних когнітивних процесів передбачає використання природної мови як засобу моделювання знань. 

Забезпечення реалізації когнітивних процесів, які супроводжують комунікацію, відбувається шляхом актуалізації категоріального апарату мовної системи, що дозволяє не лише імітувати мисленнєву діяльність, а й координувати спрямованість комунікативних стратегій. 

Здатність комп’ютеризованих пристроїв конфігурувати і визначати спрямування когнітивних процесів, що відбуваються у мозку людини, повинна враховуватись і під час визначення особливостей дизайну комп’ютерів, при розробці програмного забезпечення, і, що особливо актуально, при моделюванні графічних інтересів користувача, у яких у функції засобу комунікації використовується природна мова.

Слід звернути увагу на той факт, що комп’ютери у переважній більшості випадків розглядаються як звичайні засоби маніпулювання інформацією. Такий підхід виявляється прийнятним за умови визнання функції обміну інформацією домінуючою у процесі комунікації. Якщо ж сфокусувати увагу на діалогічності спілкування людини і машини, а також на конструктивістських (моделювання знань) аспектах взаємодії користувача і комп’ютера, стає зрозуміло, що ефективність комунікації залежить не лише від специфіки інформації, якою обмінюються комуніканти, а й від правильності і логічності оформленні діалогу між ними.

Очевидно, процес комунікації людини і комп’ютера – це не лише динамічний обмін висловлюваннями, який передбачає конструювання певних знань з обох сторін. Взаємодія користувача і комп’ютера відбувається шляхом читання тексту, застосування мікрожестикуляцій з боку людини, а також моделювання поведінки із урахуванням інших об’єктів, які знаходяться на арені інтеракції. Отже комп’ютер, який знаходиться у центрі взаємодії, слід відносити до суб’єктів комунікації, який поряд з іншими суб’ктами і об’єктами визначає семіотичну цінність інтерактантної діяльності.

При вивченні особливостей розгортання дискурсу ПЗ, необхідно також звернути увагу на поняття „соціальна інтеракція”, що визначається як інтерактивний колективний процес утворення значень і нових знань [6]. Звідси витікає ідея про інтеркомунікабельну природу процесу пізнання, яка у працях М.Бахтіна і Ф.Яскеса розглядається як діалогізм і є характерною ознакою усіх дискурсивних утворень, які генеруються людиною і наявні в усному і в писемному мовленні, як у монологах, так і у діалогах [4, 8].
Розглянемо детальніше особливості діалогічної мовленнєвої комунікації користувача і комп’ютера з точки зору теоретизації її дискурсивної структури. Будь-який комунікативний акт логічно передбачає наявність певного зв’язку між адресатом і адресантом (мовцем і слухачем). Актуалізацією цього зв’язку з точки зору адресата виступає обраний ним тип дискурсу. Адресант актуалізує зв’язок з адресантом через сигналізування (мовленнєве, кінетичне) про готовність сприймати інформацію.

Увесь процес спілкування людини і машини можна представити у вигляді здійснення мікро-комунікативних дій, кожна з яких передбачає виконання певної дії і розпізнавання та генерування мовлення (у випадку з графічними інтерфейсами користувача – письмового мовлення). В останні роки елементарною складовою спілкування, одиницею руху інтенцій мовця і слухача у комунікації вважається мовленнєвий акт (МА). «Мовленнєвий акт – це цілеспрямована мовленнєва дія, котра здійснюється у відповідності з принципами і правилами мовленнєвої поведінки, прийнятими у даному суспільстві; одиниця нормативної соціомовленнєвої поведінки, що розглядається у межах прагматичної ситуації. Основними рисами МА є умисність (інтенціональність), цілеспрямованість і конвенціональність; мовленнєві акти завжди співвіднесені з особою мовця. Послідовність МА створює дискурс» [2].

 Зрозуміло, що МА, який розглядається як інтенціональна, цілеспрямована, конвенціональна мовленнєва дія мовця, виявляється складовою комунікативного акту поряд з актом аудитивним (тобто комунікативною дією слухача) і комунікативною ситуацією. У випадку розгортання дискурсу програмного забезпечення аудитивний акт, який здійснює слухач, заміняється на перцептивний акт сприйняття інформації комп’ютерною системою, який супроводжується вводом даних, тобто натисканням на клавіші клавіатури або іконічні символи на екрані монітору.
Ф. Бацевич зазначає, що МА – це комунікативне осереддя формальних складових дискурсу, тобто тих фраз та їх частин, що представляють реалізацію комунікативної інтенції у межах дискурсу [3]. МА можна вважати комунікативним, прагматичним стержнем формальних носіїв інтенції – висловлювань. Але при цьому необхідно пам’ятати, що висловлювання, наповнені таким комунікативним змістом, окрім ілокутивної складової, мають складову пропозитивну з її темо-рематичним членуванням, асертивно-пресупозитивними чинниками, та складову прагматичну, яка взаємодіє з імплікаціями та імплікатурами дискурсу. 

Найважливішими типами МА (за Дж.Остіним) є: 

1) репрезентативи (або асертиви), метою котрих є судження про певні стани речей, наприклад, констатації, сумніви, прогнозування тощо;

2) директиви, метою котрих є створення тиску на адресата, схилення його до певних дій. Директиви втілюються в проханнях, дозволах, наказах тощо; 

3) комісиви, метою котрих є формулювання зобов’язань та відповідальності перед адресатом. Комісиви втілюються у різноманітних зобов’язаннях, обітницях, обіцянках тощо;

4) експресиви, метою котрих є демонстрація психічних станів, емоцій тощо. Найповніше експресиви втілюються у подяках, поздоровленнях, вибаченнях, співчуттях, привітаннях та ін.;

5) декларативи (декларації), комунікативною метою котрих є здійснення впливу на стосунки людей. Декларативи втілюються у різноманітних іменуваннях, призначеннях, наказах, оголошеннях, тощо.
Усі з наведених типів мовленнєвих актів представлені у дискурсі програмного забезпечення (що буде проілюстровано у наступних розділах). Разом із тим, спостереження за комунікативною організацією дискурсу ПЗ засвідчують, що мовленнєві акти, які актуалізуються у його межах, мають специфічний ілокутивний потенціал і властиві лише їм імпліцитні складові, які сприяють розгортанню комунікативної стратегії мовця, задаючи їй певну траекторію. 

Проаналізований ілокутивний потенціал дискурсу програмного забезпечення передбачає задоволення конкретних комунікативних потреб людини, тобто доведення певного об’єму інформації до комп’ютера у вигляді повідомлення природною мовою із подальшим релевантним реагуванням системи. Особливістю дискурсу програмного забезпечення є використання обмеженого набору мовних елементів (слів і висловлювань), які входять до складу мовного пакету прикладних програм. Саме тому актуальним є моделювання ймовірної когнітивно-комунікативної діяльності і розробка збалансованих стратегій і тактик ведення мовленнєвого діалогу з комп’ютером.
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