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Pamięć reklamowa jako skutek logiki samoreplikacji ideologii:

Złudzenie wyboru „Pieniądze albo życie?”

Artykuł poświęcony jest analizie filozoficznej, psychoanalitycznej i kulturowej zjawiska "pamięci reklamowej" - zbioru wyimaginowanych narracji o symbolicznej przestrzeni ideologicznej. Wirtualna rzeczywistość jawi się jako „wirtualnej rzeczywistości” - tarczy pozasvidomoho i mechanizmu tworzenia nowej pamięci historycznej, zgodnie z priorytetami politycznymi. Liberalizm jest reklama rdzeń istoriyi.Avtor artykuł uzasadnia ambiwalentny dychotomii liberalizmu, globalizmu, wielokulturowości, demokracja-fundamentalizmu. Dane dotyczące dychotomii pojawiają się tylko na pierwszy rzut oka jako opozycje binarne. W rzeczywistości istnieje między nimi nie-dualne połączenie. Wielokulturowość jest częścią globalizmu, a nacjonalizm jest częścią liberalizmu. Są one wykorzystywane przez liberalny świat do rozprzestrzeniania globalizacji i wpasowania się w nią jako szokowy instrument technokracji. Stąd - iluzja wyboru w swojej faktycznej nieobecności, podobna do propozycji kradzieży: "Portfel lub życie". Nuda egzystencjalna jest oznaką nowego doświadczenia historii. Pamięć reklamowa podzielona jest na dwa rodzaje: triumfalny i traumatyczny. Autor sklasyfikowane reklama konstrukcja psychoanalityczne mechanizmy pamięci „tolerancja korozja”, „przerwy”, „zszywania”, „już vpysanist” „Kolejny obojętny”, „nieracjonalne protest”, „nominacja”, „kintsevist”, „pobyt negatywny "(" sterylizacja ostateczności "), ideologiczny kicz". Każdy bunt wpisuje się w symboliczną strukturę poprzez nominację irracjonalnego protestu.
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Uzasadnienie aktualnosci badanego tematu. „Koniec historii” (F. Fukuyam) dla człowieka XXI wieku okazał się nie optymistycznym skończeniem królestwa ideologii, jak o tym zapowiadali Daniel Bell i inni teoretycy społeczeństwa informacyjnego 1950-1960 lat, tylko epoką radykalnego rewanżu ideologicznego sposobu bycia jednostki jako nosicielia dyskursu. Rozczarowanie w nowoczesnym wizerunku świata spowodowało sytuację rozziewu, próżni oraz deficytu bycia.Brak rzeczywistości przymusza człowieka do zamknięcia się w dyskursie przestrzeni internetowych, akceptując to nie tylko jako wynagradzającą rzeczywistość wirtualną, ale na sam początek jako „The Reality of the Virtual” (Slavoj Žižek) – ekra n lustrzany, który ukrywa przed osobą traumatyczną rzeczywistość i przekształca archetypy jego wypartej podświadomości. Więc, deontologizacja pobudza wirtualizację i na odwrót. Na skrzyżowaniu wirtualizacji i deontologizacji odbywa się proces wymiany pamięci historycznej na jej komercyjny i polityczny symulakrum, które jest symbolicznym zbiorem pozornej narracji przeszłości interpretowanej i kombinowanej według koniuktury ideologicznej. Dla jej oznaczenia nadal proponujemy używać terminu „pamięć reklamowa”.
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Skutkiem wpływu pamięci reklamowej na świadomość osoby jest jej pozahistoryczność przy udziale iluzji, źe człowiek trwa w historii, - utracenie zdolności istnienia jako komunii, która rozwija się w czasie. Byt przestaje być narracyjną i komunikacyjną egzystencją, czyli takim, o którym opowiada się, który jest doczesny (temporalny), dialektyczny, kauzalny. Kruszy się ułożona z dzieciństwa, przez fabuły bajek, scenariusze, mity, historii powieści, archetypiczna struktura wydażenia jako ruchu od początku przez środek do końca – od przeszłości przez terażniejszość do przyszłości, od Złotego wieku przez inicjację do Wielkiego Powrotu, od odrębności przez inność do odrębności. Doświadczywszy zburzenia, byt nabiera cech przypadkowości i eschatologicznego rozczarowania w globalnych projektach historii. Oznaką i skutkiem rozczarowania jest kryzys metafizycznej tożsamości, który wyraża się w nudzie egzystencjalnej. Jej objawem jest niezdolność człowieka produktywnie wypełnić swój wolny czas, swoisty strach przed brakiem zajęć, tłumić który mają za zadanie eskapiczne mechanizmy przemysłu rozrywkowego, kultury popularnej, mediów i reklamy.

„Globalizm”, „multikulturalizm”, „liberalizm” i inne kulturowe projekty ideologiczne przewidują przejaw medialnej, reklamowej „historii” jako strategii politycznej w świecie GoogleMaps. Kryzys wielokulturowości, symbolem którego stała się tragedia 11 września, zatarł granicę między globalizmem i wpisanym w niego antyglobalizmem. Rozbieżność miedzy liberalną multikulturalną tożsamością a dowolnymi formami fundamentalizmu jest jedynie pozorna, ponieważ apeluje do oczywistej sprzeczności między wartością dominacji własnego Ja a wartością legitymizacji Innego. Doktryna kolonialna euro(ameryko)centryzmu i multikulturalna praktyka relatywności na jedną miarę są sposobami „kradzieży” nietykalnego statusu Cudzego, jego prawa do bycia zupełnie Innym. Jeżeli globalizm, ogłaszając syntezę kultur, represjonuje inność i przez to polaryzuje świat, to multikulturalizm, nalegając na równoległym współistnieniu różnic, wspiera wywołaną przez globalizm polaryzację.

Ambiwalentna jedność globalizmu i multikulturalizmu stanowią jądro tak zwanego „kapitalizmu katastrof” i „doktryny szoku” (N. Klein), którą neoliberalny świat stosuje do rozwijających się państw na podstawie rewanżu prawicy radykalnej i asymetrycznych pożyczek: dyskurs „prawicowy”, chociaż nie odpowiada neoliberalizmowi, jednak aktywnie stosuje się przez niego jako narzędzie szokuna peryferiach – obszarach szerzenia demokracji liberlnej [1]. Dlatego możemy mówić o powszechnej i intensywnej radykalizacji świata, która potrzebuje uzasadnienia w sztucznym projekcie pamięci. Zbudowana na zerwaniu łańcuchów kauzalnych, pamięć reklamowa, uniemożliwiając przeszłość, zasiewa zwątpienie w terażniejszość, a zatem i w przyszłość, zamieniając naturalną dialektykę wydarzeń na ich filmową podobiznę. Żeby wyjawić mechanizm generowania pamięci reklamowej, prześledzimy dialektykę przejścia dyskursu liberalnego w radykalny.

Poziom opracowania zagadnienia.Z punktu widzenia teorii krytycznej Szkoły frankfurckiej i jej następców (Walter Benjamin, Theodor Adorno i Max Horkheimer, Herbert Marcuse, Alain Badiou) kultura liberalna jako fenomen oświeceniowego projektu nowoczesności przez negatywną dialektykę niechybnie powoduje dyktaturę prawicowąi sam w sobie zawiera latentny („miękki”) faszyzm, ukryty pod podwójnymi standardami dla tych, do których jest stosowana przemoc. [2, str. 80-85]Mimikra przemocy przejawia się przez cały szereg objawów, w tym: przez utopijne oderwanie multikulturalizmu od praktycznego życia; przez brak racjonalnej argumentacji; przez nadużycie wpływu na emocjonalną i uczuciową sfery; przez agresywną propagandę tenzofobii (strachem przed napięciem), co, zresztą, wspiera agresywną stronę konfliktu; przez skłonność do „kulturalizmu” romantycznego, stylizacji społeczno-grupowych różnic pod kulturalne na skutek przesunięcia podstawowego konfliktu na margines [3]; przez niezdolność załatwić problemy etnoreligijne grup islamskich; przez tendencję do wykorzystania dyktatury prawicowej jako mechanizmu kontrolowania wolnego rynku w celu jej utylizacji w przyszłości i przeciwstawienia jej samej sobie itd. Ujawnić, jakie sposoby wykorzystuje neoliberalizm dla wzmocnienia w świadomości reklamowych usprawiedliwień faszystowskich tendencji do przemocy można za pomocą psychoanalitycznych i semiotycznych dekonstrukcji (Szkoły montrealska, paryska i słoweńska).

Cel badania. Według powyższego stawiamy sobie za cel dokonać analizy strukturalnej ideologicznych mechanizmów generacji pamięci reklamowej przez faszystowskie objawy dyskursu liberalnego. Do tych objawów klasyfikujemy następne fenomeny: „korozja tolerancji”, „rozziew”, „zszywanie”, „już-wpasowane”, „obojętny Inny”, „irracjonalny sprzeciw”, „nominacja”, „skończoność”, „trwanie w negatywnym” („sterylizacja skończoności”), „tryumf”, „trauma”, „kicz ideologiczny”.
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Wszystkie te objawy są różnymi mechanizmami jednego procesu samoreplikacji demokracji liberalnej, która jest podporządkowana logice uniwersalnej.

Przedstawienie zagadnienia. Podstawą tolerancji nie jest miłość Innego, tylko cierpliwość, która ukrywa w sobie ceremonialne kamuflowanie agresji w stosusunku do Cudzego („znosić nieznośne”) [4, str. 325]. Czyli tolerancjąjest nie więcej jak cenzura przekonań bez odmowy od samych przekonań. Uznanie nietykalności Innego i wstrzymanie się przed ingerencją w jego przestrzeń życiową, jednocześnie spełniając warunki dla zachowania osobistych zasad, stwarza bardzo niepewną granicę. Utrzymać się na takiej niepewnej granicy niezwykle trudno. Podmiot tolerancji ustosunkowany tak, że traci umiejętność rozróżniać atak od obrony, przechodząc od obrony własnych przekonań do atakowania przekonań Innego, kiedy dominacja (amerykański globalizm) jest postrzegana jak coś oczywistego. Inną stroną dominacji jest europejska polikultura, w której uświadomienie pluralności i relatywności przyczynia się do nihilistycznego pojmowania, które powoduje zwyrodzenie tolerancyjności w ontologiczny rozziew – utratę uczucia scalenia i tożsamości, które wyraża się przez objawy alienacji, odizolowania, klęskę przekonań, korozję wartości. Zapomnienie wirtualne pamięci historycznej jest skutkiem korozji tolerancji.

Z „rozziewem” ontologicznym jest powiązany syndrom „zszywania” – rekompensata braku istnienia przez dyskurs ideologiczny. W taki sposób, wsiąknięty przez pluralizm podmiot wchodzi w Symboliczny porządek i zaczyna traktować siebie bezosobowo („kastracja”, „śmierć autora”). Proces oddalenia człowieka od traumatycznej rzeczywistości kastracji i wejście w stan wyimaginowany przewiduje włączenie człowieka w językowe praktyki kultury, za pomocą których on zastępuje brakujący element tożsamości odpowiednim znakiem, wypełnia pustkę i buduje wokół siebie odporny bilans-spoiwo, wszyskie komponenty którego podporządkowują się jedynej (centralnej) narracji i odwołują się jeden do drugiego (tak można wytłumaczyć efekt uniwersalnej wyjaśniającej siły ideologij, która opiera się na stemplach językowych i myśleniu steryotypowym).Urojone i Symboliczne, własne fantazje i społeczne symbole „zszywają się”, „zasłaniając” od człowieka otchłań jego własnej pozaświadomości. Podobny zabieg psychoterapełtyczny daje czasowy stan uspokojenia, usunięcie objawów niepokoju, ale, z innej strony,on pozbawia człowieka indywidualności, zmieniając ostatnią w „ciało bez organów” w społecznej „maszynie życzeń” –systemie ideologii, władzy, konsumpcji, reklamy i brandingu. Każde naruszanie bilansu u człowieka „zszytego” wzbudza ataki agresji, nerwicy, histerii.

Bilans „zszywki” ideologicznej wspiera się przez specyficzną logikę samoreplikacji demokracji liberalnej („już-wpasowanego”), który realizuje się na podstawie pewnych mechanizmów: usprawiedliwienie korupcji przez nietykalność przestrzeni prywatnej; „wojskowy pacyfizm” (ciągła „wojna o pokój”, walka z „terrorem” i „fundamentalizmem” poprzez przymusowe narzucanie liberalizmu); deidologizacja i jednocześnie obrona ideologii kapitalizmu, deklaracja o prawo do wolności słowa i niemożność go realizacji z przyczyny prześladowania dziennikarzy, którzy krytykują system międzynarodowy, wybory jako procedurę nominalną, aprioryczną zgodę z fundamentalnymi zasadami demokracji liberalnej itp.

„Już-wpasowane” oznacza stworzenie takiego systemu, który przewiduje i wykorzystuje bunt przeciwko siebie jako „wymuszoną stratę”. U podstaw „już-wpasowanego” jest syndrom kulturowo-psychologiczny „obojętnego Innego” lub „śmierci Ojca” (Jacques Lacan, Richard Rorty, Slavoj Žižek). W klasycznych systemach totalitarnych („społeczeństwo dyscyplinarne”) identyfikacja z bezwzględnym Ojcem odbywa się poprzez sadomasochistyczne braki Gospodarza w Niewolniku i Niewolnika w Gospodarzu, tak że jednoczą się dwa braki. Jeżeli Ojciec „umiera”, znika obraz agresora, który słurzył odnośnikiem tożsamości przez projekcję. Inny staje się zamknięty (obojętny) i nie niesie tego braku. Na takich warunkach zamiast „społeczeństwa wolności” po pokonaniu totalitarności mamy „społeczeństwo kontroli” – rozmyte normy i wymagania prowokują jeszcze bardziej surowe wymagania. Jak podkreślił Jacques Lacan w jednej ze swoich wypowiedzi, „ze słów starego Karamazowa «Jeżeli Boga nie ma, wtedy wszystko jest dozwolone» następuje z kontekstu naszego doświadczenia, że odpowiedzią na „Bóg nie żyje” służy, odwrotnie, «nic nie jest dozwolone» [5, str. 151]. Zwolennik tolerancji („ironik liberalny”) postępuje jak „obojętny Inny”: zostawia człowieka samego z jego traumą, tym samym pobudza go do jeszcze większej przemocy i samoograniczenia (dyktatura jako skutek ochlokracji u Platona).

Mechanizmem wsparcia liberalno-demokratycznej logikisamoreplikacji antynomii jest ingerencja interpretatywna w sprzeciw irracjonalny i jego nominacja. Sprzeciw irracjonalny–wyrażenie niezgody, która nie cechuje się żadnym nominowanym i, w taki sposób, nie ogranicza się żadną siłą polityczną, która
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mogłaby deskredytować lub wykorzystać protest (akcja «Occupy Wall Street» w Nowym Jorku 2011 skierowana przeciwko porządkowi rzeczywistości kapitalistycznej jako takiej). Sprzeciw irracjonalny tłumaczy się jako zajęcie podobnej pozycji paradoksalnej podmiotu i nie daje możliwości ideologizować i interpretować wymagania. Kluczowym konceptem dla protestu irracjonalnego staje się „próżnia w Symbolicznym”, „pustka w strukturze symbolicznej” (Slavoj Žižek), czyli to, co opiera się symbolizacji. Sprzeciw irracjonalny to właśnie jest pojmowanie „obojętnego Innego”, idyferentnego co do pozycji, które wkraczają do jego pustki. Podobną naturą włada sama Rzeczywistość („Prawda-Zdarzenie” według Alaina Badiou). Stąd pojmowanie protestu irracjonalnego jako znaku bytu pierwotnego, wyrazu szczerej aspiracji zespołowej do „nowego świata”, dialektyki ekspresywnej, której nosicielem staje się „nadmiar wędrujący – niczym nie oznaczony element w zbiorze bycia, składający się z namiętnych grup ludzi, którzy należą do świata, ale nie uwarzają się za niego, są obecni w świecie, ale nie reprezentują się w nim (to be present but not represented) [6].

Takie zbyteczne grupy zaczynają protest, zajmując terytorium. I w tej chwili popełniają błąd, który staje się podstawą dla projektowania pamięci reklamowej. Narracja protestu przedstawia się jako „skończoność” (finitude) – wyrwany z kauzalności historycznej, izolowany i nieruchomy moment „czystej terażniejszości”, aktualnej na chwilę zajęcia terytorium, bierzący czas którego jest mityczny i „trwa wiecznie, pomijając triadę przeszłości, teraźniejszości i przyszłości, trwa podobnie do nieskończonego zatrzymanego wydażenia Apokalipsy, do radości sakralnej, do zsymulowanej współczesności. Uczestnicy terytorium projektują mityczny chronotop opierając się na binarną opozycję „przyszły dobrobyt – dzisiejszy despotyzm” i łączą się na podstawie negatywnego programu działań. Zatem nosiciiele protestu irracjonalnego mogą odpowiedzieć na pytanie, czego oni „nie chcą” („tego rządu”), ale mają problem z odpowiedzią na pytanie, jaki jest ich cel pozytywny. Przy przejściu do pozytywnegoprogramu protestu obecna próżnia symboliczna jest wykorzystywana dla nominacji.

Nominacja to ingerencja interpretatywna do irracjonalnego żywiołu protestu siły politycznej, która go cechuje i skierowuje do pewnego programu pozytywnego. Podmiot-nominant nazywa wydarzenie i odbywa się niwelacja jego podniosłości, ponieważ ono otrzymuje swój status symboliczny i pojmuje się jako część socjalnego, część realności podmiotu, część „tego samego” („lustracji nie było”) – tylko z pewnym modułem niezgodności. Ideologizacja sprzeciwu irracjonalnego, który otrzymuje jasny program polityczny, przyczynia się do utraty jego potencjału rewolucyjnego: uwaga przechodzi od strukturalnych podstaw rzeczywistości do konkretnych faktów, które są owocem kolejnego Urojonego, pragnącego władzy (w przypadku szoku – władzy liberalnej przez wpływ radykalny), i jest składnikiem tego samego porządku władczego. Zatem, system samoreplikuje się (podobnie do wsparcia finansowego ruchów antyglobalistycznych wybitnymi kapitalistami).

Głównym mechanizmem samoreplikacji systemu jest specyficzny ustalony bilans-formuła wzajemnego odziaływania między trzema siłami protestu w zależności od relacji do świata zachodniego („błędne koło rewolucji”):konserwatyści – liberałowie – radykałowie – i ponownie liberałowie lub konserwatyści. Liberałowie, zmartwieni ruchem ku Europie, zaczynają walkę z protestem irracjonalnym przeciwko konserwatystom. Ich przechwytują narodowi radykałowie – etniczni separatyści co do świata globalnego, którzy, niemniej jednak, wykorzystują liberalizm dla wsparcia mitu o wybraności Zachodu. Nadal zaczyna się konflikt między liberałami jako nosicielami idei legitymności a radykałami jako nosicielami idei dominacji, w skutek czego liberałowie idą na podwójne czyny. Oni albo wracają z powrotem do konserwatystów i zaczyna się rewanż konserwatywny, albo liberałowie na początku pobudzając ruchy radykalne, nadal wzmacniają ich w grotesce, a potem utylizują, przeciwstawiając strachowi, który wzbudzają w ludności radykałowie, a siebie w jakości pozornej alternatywy „defaszyzacji” (efekt „dobrego i złego śledczego” lub pomyłkowego wyboru „pieniądze albo życie?”). Te procesy zdefiniowano jako „sterylizację skończoności” (Alain Badiou), lub „trwanie w negatywnym” (Slavoj Žižek)

[7]. Końcowym momentem „sterylizacji” jest stworzenie quasi-historycznej pamięci na podstawie dwóch mitodźwigów konsolidacji społeczeństwa: pamięć o wspólnych zwycięstwach (pamięć tryumfalna rzymsko-bizantyjskiego typu, działa długotrwale) i pamięć o wspólnych stratach (pamięć traumatyczna żydowskiego modelu o ofiarach sakralnych, które wymagają nowych ofiar, działa odrazu, lecz jest destruktywna na długi okres). Kicz ideologiczny, znajdujący się u podstaw pamięci reklamowej, opiera się na „żywe miejsca”, które muszą być ciągle aktywowane. Taki rodzaj kiczu wyraża się przez sentymentałną prezentację idei militaryzacyjnych pod rytoryką moralizatorską. Kicz przejawia sięw masowej handlowej produkcji
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propagandowych światopoglądowych, rutynnych i artystycznych tekstów o radykalnej treści, które stają się elementem przemysłurozrywkowego i są powołani do budzenia uczucia wzruszenia. Dla współczesnego ideologicznego kiczu jest charakterystyczna tendencja do elitaryzmu populistycznego – elitaryzacji mas, która pod wpływem propagandy politycznej czyni bohaterem samą siebie. Elitaryzacja mas jest tylną stroną masowizacji elitarnego, oba te wektory dyfuzji elitarnego i masowego odpowiadają mechanizmom postmodernistycznym „podwójnego kodowania” (Umberto Eco). Do bohatera porównuje się każdy obywatel, który kosztem Wielkiej idei rekompensuje braki własnych zdolności i znajduje wyjście dla własnej agresji. Charyzma przestaje być monopolistyczną jakością przywódcy, zmieniając się w ogólną charakterystykę wspólnoty.Bohaterstwo staje się mieszczańską normą. W kontekście inicjacji bohatera śmierć jest interpretowana jako godne ukończenie szlaku bohaterskiego. Jeżeli podsunąć człowiekowi myśl, że umierać jest łatwo, wtedy on będzie zabijać ze szczególną łatwością. Przy tym każdy, kto zabija, nie będzie czuć się oprawcą, lecz poczuje się tym, który broni się przed oprawcami i to automatycznie stawia ciemiężcę w roli uciemiężonego.

Wnioski.W tym badaniu dokonaliśmy strukturalnej psychoanalizy ideologicznego konceptu pamięci reklamowej, która generuje się na podstawie logiki samoreplikacji demokracji liberalnej, podstawowe mechanizy której („korozja tolerancji”, „rozziew”, „zszywanie”, „już-wpasowane”, „obojętny Inny”, „irracjonalny sprzeciw”, „nominacja”, „skończoność”, „trwanie w negatywnym” („sterylizacja skończoności”), „tryumf”, „trauma”, „kicz ideologiczny”)zgadzają się z wyborem symulatywnym między negatywnym i jeszcze bardziej negatywnym („pieniądze albo życie”). Faktyczny brak wyboru w momencie stwarzania iluzji jego obecności wprowadza podmiot w sytuację nieuniknionego włączenia w system każdej z jej wad jako „koniecznych strat” co do porządku, w podstawy którego nie można zwątpić, jak, do przykładu, włączenie się do dyskursu liberalnego sentymentalnie zakamuflowanego radykalizmu z jego następną likwidacją. Tragizm tych skutków kasuje się ich pozorną otwartością w mediach za pomocą sposobu doprowadzenia prawdy dziennikarskiej do próby taniej sensacji i zmniejszenia jej wzniosłości za pomocą skandalu.
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Більченко Є. Рекламна пам’ять як наслідок логіки самовідтворення демократії: ілюзії вибору «гаманець або життя». Статтю присвячено філософському, психоаналітичному та культурологічному аналізу феномену «рекламної пам’яті» - сукупності уявних наративів символічного ідеологічного простору. Віртуальна реальність постає як «реальність віртуального» - захисний екран від позасвідомого та механізм утворення нової історичної пам’яті відповідно до пріоритетів політикуму. Лібералізм є ядром рекламної історії.Автор стаття обгрунтовує амбівалентні
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дихотомії лібералізму: глобалізм-мультикультуралізм, демократія-фундаменталізм. Дані дихотомії тільки на перший погляд постають як бінарні опозиції. Насправді між ними існує недуальний зв’язок. Мультикультуралізм входить до глобалізму, а націоналізм входить до лібералізму. Вони використовуються ліберальним світом для поширення глобалізації і вписуються в неї у якості шокового інструменту технократизму. Звідси – ілюзія вибору при його фактичній відсутності, схожа на пропозицію крадія: «Гаманець або життя». Екзистенційна нудьга є ознакою нового переживання історії. Рекламна пам’ять поділяється на два види: тріумфальна та травматична. Автор класифікує психоаналітичні механізми моделювання рекламної пам’яті: «корозія толерантності», «зяяння», «зшивання», «вже-вписаність», «байдужий Інший», «ірраціональний протест», «номінація», «кінцевість», «перебування в негативному» («стерилізація кінцевості»), ідеологічний кітч». Будь-який бунт вписується в символічну структуру за рахунок номінації ірраціонального протесту.

Бильченко Е. Рекламная память как следствие логики самовоспроизведения идеологии: иллюзии выбора «кошелек или жизнь». Статья посвящена философскому, психоаналитическому и культурологическому анализу феномена «рекламной памяти» - совокупности воображаемых нарративов символического идеологического пространства. Виртуальная реальность предстает как «реальность виртуального» - защитный экран от бессознательного и механизм образования новой исторической памяти в соответствии с приоритетами политикума . Либерализм является ядром рекламной истории.мАвтор статьи доказывает амбивалентные дихотомии либерализма: глобализм-мультикультурализм, демократия-фундаментализм. Данные дихотомии только на первый взгляд предстают как бинарные оппозиции. На самом деле между ними существует недуальная связь. Мультикультурализм входит в глобализм,

· национализм входит в либерализм. Они используются либеральным миром для распространения глобализации и вписываются в нее в качестве шокового инструмента технократизма. Отсюда - иллюзии выбора при его фактическом отсутствии, похожие на предложение вора: «Кошелек или жизнь». Экзистенциальная скука является признаком нового переживания истории. Рекламная память делится на два вида: триумфальная и травматичная. Автор классифицирует психоаналитические механизмы моделирования рекламной памяти: «коррозия толерантности», «зияние», «сшивание», «уже-вписанность», «равнодушый Другой», «иррациональный протест», «номинация», «конечность», «пребывание в негативном» («стерилизация конечности»), «идеологический китч». Любой бунт вписывается в символическую структуру за счет номинации иррационального протеста.

Ключевые слова: рекламная память, виртуальная реальность, либерализм, мультикультурализм, глобализм, фундаментализм, толерантность

Bilchenko E. Advertising memory as a consequence of the logic of the self-reproduction of ideology: illusions of the choice "wallet or life." The article is devoted to the philosophical, psychoanalytical and cultural studies of the phenomenon of "advertising memory" - a collection of imaginary narratives of a symbolic ideological space. Virtual reality appears as a "virtual reality" - a protective shield from the unconscious and the mechanism for the formation of a new historical memory in accordance with the priorities of the policy. Liberalism is the core of advertising history. The author of the article proves the ambivalent dichotomies of liberalism: globalism-multiculturalism, democracy-fundamentalism. These dichotomies only appear at first glance as binary oppositions. In fact, there is a non-dual connection between them. Multiculturalism is part of globalism, and nationalism is part of liberalism. They are used by the liberal world for the spread of globalization and fit into it as a shock instrument of technocracy. Hence - the illusion of choice in its actual absence, similar to the offer of a thief: "Wallet or life." Existential boredom is a sign of a new experience of history. Advertising memory is divided into two types: triumphal and traumatic. The author classifies psychoanalytic mechanisms of modeling of advertising memory: "corrosion of tolerance", "gaping", "stitching", "already-inscribed", "indifferent Other", "irrational protest", "nomination", "finiteness", "stay in negative" ("Limb sterilization"), "ideological kitsch". Any rebellion fits into a symbolic structure through the nomination of irrational protest.

Key words: advertising memory, virtual reality, liberalism, multiculturalism, globalism, fundamentalism, tolerance
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