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ОСНОВНІ НАПРЯМИ КЛІМАТИЧНОЇ ДИПЛОМАТІЇ ЄС 
Науковці зазначають, що протягом останнього часу розуміння проблеми зміни клімату пройшло шлях від ідеї, до якої переважало скептично-зневажливе ставлення, до її усвідомлення як одного з впливових векторів формування державної та світової політики, що значною мірою має визначити майбутнє людської цивілізації. Вони стверджують, що у цьому контексті Європейський Союз відігравав і продовжує відігравати одну з найбільш важливих ролей. Він «з цією роллю впорався і продовжує й надалі тримати «високу планку», встановлюючи орієнтир не лише для себе, але й для інших держав, лідери яких не завжди усвідомлюють рівень критичності викликів, з якими сьогодні стикається людство» [3].
У доповіді 2007 р. Всесвітнього фонду дикої природи (World Wildlife Fund, WWF) наведено певну інформацію щодо значимості кліматичної політики ЄС: тут існує узгоджене законодавство у сфері енергетики і викидів парникових газів; існує значний потенціал для більших зусиль для збереження клімату; прийнято рішення щодо обмеження рівня викидів парникових газів практично на 30% до 2020 р. при одночасному збільшенні виробництва енергії від поновлюваних джерел до 20%; з ЄС виходить багато технічних інновацій світового рівня; є великі можливості для внутрішніх і зовнішніх інвестицій, здатних надавати вплив на майбутній розвиток; ЄС є найбільшим імпортером товарів, виробництво яких надає істотний вплив на зміну клімату. В першу чергу це відноситься до споживчих товарів, деревини і продовольства [5, 48].
У той же час за рахунок використання потужних політичних інструментів ЄС (деякими державами-членами в деяких секторах) вже вдалося зайняти лідируючі позиції в створення основ беземісійного майбутнього. Як приклади у доповіді названі такі факти: прийнято рішення відмовитися від нафти до 2020 р. за рахунок підвищення ефективності транспорту і застосування біопалива у Швеції; вітроенергетика в Європі отримує 80% всіх глобальних інвестицій в цей ресурс; Німеччина і Іспанія застосовують вигідні тарифи для виробників енергії від відновлюваних джерел; потужні зусилля для розвитку сонячної енергетики впроваджено в Іспанії, Австрії та Німеччині; впроваджено обігрів за рахунок застосування біомаси в Скандинавії і Австрії; розширено застосування спільного виробництва електроенергії та тепла (когенерацію) в Данії та Нідерландах; зобов’язання скоротити емісію на 75% до 2050 р. взяла на себе Франція; почалося політичне та інвестиційне просування технологій уловлювання та поховання СО2 в різних країнах різними зацікавленими організаціями; має місце широке і обнадійливе громадське обговорення глобальних кліматичних проблем в країнах Євросоюзу [5, 49].
Індекс ефективності зміни клімату (Climate Change Performance Index – CCPI) – це інструмент, що покликаний підвищити прозорість міжнародної кліматичної політики. Його мета полягає в тому, щоб здійснити політичний та соціальний тиск на ті країни, які до цих пір не змогли прийняти амбіційні заходи щодо захисту клімату, а також виявити ті країни, які мають найкращі показники кліматичної політики. На основі стандартизованих критеріїв індекс оцінює та порівнює показники захисту клімату 56 країн та ЄС, які разом становлять більше 90 % світових викидів парникових газів [9].
У 2018 р. були підведені загальні підсумки, що ілюструють основні регіональні відмінності у захисті клімату та продуктивності у досліджуваних країнах та ЄС (всі країни загалом). Незважаючи на зменшення темпів зростання викидів парникових газів, поки що жодна країна не досягла рейтингу «дуже високо», і тому три найвищих позиції залишилися відкритими. У цьому році список очолює Швеція, за нею йдуть Литва та Марокко, а Саудівська Аравія, Ісламська Республіка Іран, Республіка Корея, Австралія та США складають нижні п’ять позицій цієї класифікації, отримавши «низький» або «дуже низький» рейтинг майже у всіх категоріях [9]. Європейський Союз – єдине наднаціональне об’єднання в рейтингу на 21 місці, хоча тут є великі відмінності в показниках окремих членів ЄС. Експерти підкреслюють конструктивну роль в цьому процесі міжнародної кліматичної дипломатії [8]. Кліматична дипломатія ЄС стосується, перш за все, дій, що здійснюються ЄК, Радою закордонних справ ЄС та Європейською зовнішньою Службою дій для формування міжнародної співпраці з питань зміни клімату [4].

У Глобальній стратегії ЄС 2016 р. стверджувалося, що управління ризиками зміни клімату є важливим для безпеки та процвітання Європи, а зміна клімату розглядається як «множник загрози, який каталізує дефіцит води та їжі, пандемії та міграцію» [7]. Оскільки ЄС прагне формувати, перш за все, відповіді на ризики, пов’язані з кліматичною безпекою, кліматичну дипломатію він фокусує на трьох основних пріоритетах: 1) інтерпретація кліматичних змін як стратегічного пріоритету у дипломатичних діалогах, публічній дипломатії та зовнішньополітичних інструментах; 2) сприяння впровадженню Паризької угоди в умовах стійкого розвитку та низького рівня викидів; 3) збільшення зусиль, спрямованих на вирішення зв’язку між кліматом, природними ресурсами, процвітанням, стабільністю та міграцією. Дипломатія повинна відігравати активну роль у цих зусиллях, а також використовувати всі наявні інструменти [6].
Механізми реалізації кліматичної дипломатії в ЄС передбачають конкретні заходи з кожного напряму. Зокрема, використання двосторонніх та багатосторонніх зустрічей (у т.ч. зустрічі Великої сімки, Великої двадцятки та ООН) для забезпечення поступу у кліматичній політиці, недопущення будь-якого відступу чи відхилення від цього курсу; розробка плану дій за цими напрямами, що сприятиме інтеграції питань довкілля у зовнішні відносини; створення мережі посадових осіб, які займаються міжнародними екологічними проблемами та проблемами сталого розвитку в міністерствах закордонних справ ЄС та їх дипломатичних місіях, включаючи Європейську службу зовнішньої діяльності та представництва ЄС; просунення питань зміни клімату в інші політики, зокрема Радою ЄС була прийнята кліматична та енергетична політика до 2030 р., яка визначила нові підходи зі зменшення викидів парникових газів, підвищення енергоефективності та використання відновлюваних видів енергії [1].
Особливе місце в системі заходів кліматичної дипломатії в ЄС займають інформаційно-комунікаційні інструменти, зокрема спільні інформаційні кампанії на рівні представництв ЄС та посольств держав-членів, спрямовані на ключових осіб, що приймають рішення, та агентів змін, включаючи не лише  уряди, але також і парламентаріїв, неурядові організації, зелені галузі промисловості та громадянське суспільство в широкому розумінні; посилення колективної публічної дипломатії; участь делегацій ЄС та посольств держав-членів у спільній організації Днів кліматичної дипломатії; спільна робота ЄС та держав-членів з партнерами для формування уявлення про зміст кліматичної політики; підтримка партнерів у розробці планів впровадження та встановлення зв’язків з відповідними структурами фінансової та технічної підтримки; участь дипломатичні служби ЄС у заохоченні своєчасної ратифікації прийнятих кліматичних угод [2].
Для посилення кліматичної дипломатії у документах ЄС передбачено забезпечення кращого потоку інформації, зокрема від делегацій та посольств до Брюсселя; покращення обміну інформацією між делегаціями країн-партнерів та посольствами країн-членів ЄС з метою підвищення ефективності розповсюдження інформації про зміни клімату через формалізовані місцеві зустрічі, координаційні центри з питань зміни клімату посольств країн-членів ЄС; вивчення потреб делегацій у навчанні та задоволення їх через різноманіття заходів різного інформаційного формату; інтеграція кліматичної політики у більш широкі діалоги та наради, наприклад, щорічне проведення зустрічей або регіональних конференцій делегацій; підготовка доступних для різних цільових аудиторій матеріалів про зміни клімату (прес-комплектів, інфографіки, прикладів подій, списків експертів  тощо) [6].
Останніми в низці висновків щодо кліматичної дипломатії, прийнятими ЄС з 2011 р., є висновки Ради ЄС, прийняті в лютому 2018 р. Ключовою сферою діяльності ЄС у галузі кліматичної дипломатії тут називається проблема ризиків безпеки, спричинених зміною клімату. На відміну від заяви президента США Д. Трампа про відмову від Паризької угоди Рада ЄС зобов’язується виконувати свої зобов’язання щодо неї та допомагати країнам-партнерам у забезпеченні її реалізації, тим самим підкреслюючи необхідність забезпечення принципу багатосторонності. Висновки Ради також вказують на необхідність інтеграції ефективних заходів щодо загрози безпеці клімату в усі галузі політики ЄС. ЄС також має розглянути питання про те, як зміцнити співпрацю з іншими регіональними організаціями та місцевими партнерами, оскільки більша частина відповідної роботи з оцінки та зменшення ризику буде, безумовно, здійснюватися на регіональному або місцевому рівні. Рада підтримує ініціативу Ф. Могеріні провести у червні 2018 р. в Брюсселі зустріч високого рівня щодо клімату та безпеки. Це дасть можливість обговорити практичні заходи щодо того, як зробити ЄС та його партнерів більш підготовленими для вирішення проблем, пов’язаних зі змінами клімату [4].
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