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Витоки вітчизняної андрагогіки

В сучасних умовах соціальних змін освіта дорослих як соціально-педагогічне явище і соціальний інститут не може розглядатися лише як складова частина загальної системи неперервної освіти. Щоб зрозуміти суть сучасної освіти дорослих і тенденцій її розвитку, необхідно проаналізувати історичний шлях зародження і розвитку цього надзвичайно складного соціального явища.

Актуальність історичного підходу до освіти дорослих обумовлена перш за все тим, що без знання минулого неможливо зрозуміти сучасне і передбачити майбутнє.

Ретроспективний аналіз розвитку освіти дорослих в нашій країні необхідний на сучасному етапі і з інших причин: для відновлення об’єктивного  висвітлення історико-педагогічного процесу і соціокультурної спадкоємності між поколіннями діячів у галузі освіти дорослих, що зароджувалась у XVIII – XIX столітті, та її розвитком у  XX столітті.

Протягом багатьох десятиліть активний розвиток різних форм освіти дорослих у другій половині ХІХ і початку ХХ століть в нашій історико-педагогічній літературі не знаходив ґрунтовного висвітлення, праці видатних вітчизняних прогресивних мислителів і педагогів ігнорувались, їх імена, соціальне і науково-педагогічне значення діяльності у сфері освіти дорослих не ставали надбанням широкої педагогічної громадськості і вітчизняної культури.

Вважалось, що початок становлення освіти дорослих відноситься до постреволюційного періоду, пов’язаного з ліквідацією неграмотності населення, а весь подальший розвиток відбувався по висхідній – без недоліків і недоречностей. Це призвело до того, що із курсу історії педагогіки, який вивчався в педагогічних вузах, випав цілий пласт науково-педагогічних знань, пов’язаних із зародженням андрагогіки як науки про закономірності освіти дорослих. На думку сучасних андрагогів – це суттєва прогалина, яка породжує відчуження від цінностей вітчизняної педагогічної культури минулого.

Аналіз історико-педагогічної літератури дає можливість зробити висновок, що освіта дорослих як соціальне явище органічно пов’язана з історією розвитку суспільства і культури, з історією розвитку добровільних організацій, з розвитком філософських і соціокультурних концепцій та боротьбою соціально-політичних течій на рубежі ХІХ – ХХ століть.

Корені передісторії освіти дорослих сягають епохи розвитку  російського просвітництва XVIII ст., коли в його надрах в процесі розвитку світських культурно-освітніх структур, гуманістичної літератури зароджувалась філософська демократична суспільна думка, яка сприяла розвитку і саморозвитку людини як суб’єкта пізнання, діяльності, громадського і культурного життя.

До XVIII ст. поняття особистості в громадянському розумінні, як однієї з найважливіших цінностей буття, в країні не існувало. Людина сприймалась більше через релігійну призму, тобто не соціально, поза наукою. Лише із середини XVIII ст. у напрямку поширення освіти здійснюється рішучий поворот.

Гостра необхідність у залученні людей до нових практичних справ потребувала оперативної конкретної професійної підготовки. В умовах нестачі елементарно грамотних людей у створених „цифирних” школах  разом з підлітками навчались люди далеко не дитячого віку. Навчання носило практичний характер, готували професійно-технічні кадри і майбутніх чиновників. Виникли школи навігаційні, артилерійські, інженерні. Навчання розглядалось як особливий вид державної служби

Освіту все більше розглядають як фактор соціально-економічного і духовного розвитку. Вона веде до формування світського суспільства, розширення самосвідомості, національної культури, зародження гуманістичної літератури,  в надрах якої формувалась філософія і соціально-політична думка, що в свою чергу стимулювала розвиток освіти, просвітницької діяльності, які сприяли соціалізації, духовному і моральному удосконаленню, громадянській активності дорослої людини.

У другій половині ХІХ століття, після відміни кріпосного права, промисловість, що розвивається, потребує грамотних працівників і багато   прогресивних людей із різних прошарків суспільства, які усвідомлюють необхідність не лише культурного розвитку, але й освіти народу. У зв’язку з цим починається бурхливий розквіт різних форм освіти дорослих, а як наслідок -  зародження андрагогічних ідей і поява терміну “андрагогіка”, що означає науку про закономірності освіти дорослих.

Знаменно, що це відбувається на основі антропологічної філософії, яка на перший план ставить людину як суб’єкт пізнання і діяльності, що усвідомлює свої освітні і культурні потреби і прагне до саморозвитку та духовно-морального удосконалення.

Аналіз історичного розвитку освіти дорослих дає змогу стверджувати, що у відповідь на соціальні потреби суспільства в кожен конкретно-історичний період вона була зорієнтована на людину і за своїм змістом, формами і методами несла величезний гуманістичний заряд підвищення її духовності та соціальної культури.

В сучасних умовах складних і неперервно зростаючих економічних, політичних, культурних суспільних змін виявляється прояв освіти дорослих в соціальному становленні особистості. Вона стає суспільним механізмом соціального регулювання та орієнтації, фактором, який визначає розвиток самосвідомості цілісної особистості, її інтелектуальної самосвідомості.

 Інтеграція соціокультурного, гуманітарної і професійної, спеціальної і конкретної галузевої освіти вимагає серйозної уваги, диференційованого обліку орієнтацій, потреб, запитів різних соціальних, етнічних, професійних, вікових груп при структуруванні освіти дорослих.
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