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Мейоз – специфічний тип поділу клітин під час статевого розмноження, який призводить до зменшення числа хромосом у гаметах вдвічі. Крім редукції числа хромосом під час мейозу відбуваються такі важливі генетичні події як репарація і рекомбінація генетичної інформації. Мейоз включає два послідовних поділи, причому другий поділ відбувається без попередньої реплікації ДНК і подвоєння хроматид, тобто без S-фази. Встановлена універсальність мейозу для всіх організмів із статевим розмноженням як за цитологічними стадіями, так і за третинною будовою і функцією білкових продуктів, які беруть участь в цьому процесі (Богданов Ю.Ф., 2004). 

До генетичного контролю мейозу залучена велика кількість генів, про що свідчить існування багатьох неалельних мутацій, які впливають на нормальний перебіг мейозу, так званих мейотичних мутацій. У кукурудзи – виду із найбільш значною колекцію мейотичних мутантів серед рослин – встановлено щонайменше 35 неалельних генів, які контролюють окремі ланки мейозу – від вступу в мейоз до закінчення цього процесу (Cand W. Z. et al., 2009). 

Знання генетичного контролю мейозу крім загально біологічного значення має і прикладний аспект, а саме надасть можливість керувати процесом вивільнення рекомбінаційної мінливості у селекції (Жученко А.А., Король А. Б., 1980). 

Мейотичні мутанти класифікують за стадіями мейозу, у яких вони виявляються. До групи мутацій, які контролюють завершення мейозу належить досліджуваний нами мутант томату (Lycopersicon esculentum Mill.). Мутант amd виділений за стерильністю в М2 томату сорту Факел, отриманого із насіння, опроміненого γ–променями в дозі 500 Гр (Лисовская Т.П., 1994).

Гомозиготні за мутацією amd рослини характеризуються цитологічно нормальним перебігом мейозу до анафази ІІ. Мейоз не завершується характерним для телофази ІІ цитокінезом з утворенням чотирьох мікроспор, а дочірні ядра знову діляться. Перед цим поділом не відбувається деспіралізації хромосом, реплікаціїї ДНК і подвоєння хроматид, тому хромосоми гаплоїдного набору нерегулярно розходяться до полюсів, після чого відбувається цитокінез. На стадії спорад у мейоцитах спостерігаються переважно октади мікроспор неправильної форми. Подальший мікрогаметогенез зупиняється або порушується. Мутація отримала назву – amd (additional meiotic division). 

Внаслідок порушення мейозу у мутантних рослин спостерігається 100 %-ва стерильність пилку. Пилок дуже дрібний, варіює за формою і розміром (середня площа пилкових зерен у amd/amd 222,47±25,20 мкм2 порівняно з 469,48±4,83 мкм2 у гетерозиготи Аmd/amd), самозапильні плоди не утворюються. Очевидно, порушення мейозу відбувається лише в мікроспорогенезі, тому що при штучному запиленні квітів фертильним пилком спостерігається зав’язування плодів із життєздатним насінням (65,7±3,7 насінин на плід у вихідного сорту Факел і 68,0±5,4 – у рослин, гомозиготних за мутацією amd). 

Генетичний аналіз показав, що мутація amd має рецесивний вияв і контролюється одним геном (χ2 3:1 = 0,15). За допомогою функціонального тесту на алелізм було встановлено, що мутація amd не алельна виявленим раніше мейотичних мутаціям томату dsm1 і sti. 
До цитологічно подібних відносяться алельні мутації po, ms-4 і і ms-6  кукурудзи (Liu Q. et al., 1993), мутація po лисохвоста (Johnsson, 1944), "поділ у тетрадах" жита (Соснихина, 1983), ms5 у Arabidopsis thaliana (Caryl A. P. et al., 2003) та у деяких інших видів. У арабідопсису було встановлено, що ген MS5 кодує специфічний білок, який містить 434 амінокислоти, з обмеженою подібністю до білку синаптонемного комплексу щурів SCP1 і регуляторної одиниці циклін залежної кінази Xenopus (Glover et al., 1998). В наведених роботах автори розглядають вияв мутантного гену або як повторення другого поділу мейозу, який в нормі відбувається без попередньої реплікації ДНК, або як передчасний перехід мікроспор до мітотичних поділів у мікро спорогенезі. Детальний аналіз мутації amd томату, виду, який характеризується симультанним типом цитокінезу у мейозі мікроспороцитів, свідчить на користь першої гіпотези, тому що мутантний ген amd викликає додаткове друге ділення мейозу, яке відбувається у томату до цитокінезу і відокремлення мікроспор. 

Через те, що дана мутація зумовлює повну стерильність пилку, але очевидно не впливає на життєздатність яйцеклітин, вона може знайти практичне застосування у насінництві гетерозисних гібридів та для генно-інженерних маніпуляцій з метою запобігання перезапиленню сортів томату пилком генетично модифікованих рослин.
This paper presents the results of cytological and genetic analysis of new meiotic mutant of tomato (Lycopersicon esculentum Mill.). Cytological analysis revealed the normal course of meiosis until anaphase II, after which there is an additional second division of meiosis without S - phase. It monogenic recessive nature of inheritance of mutations amd (additional meiotic division). Mutant plants exhibit full male sterility but normal female fertility.

