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 ДИХОТОМІЙНИЙ  МОДУС  САМОУСВІДОМЛЕННЯ ДЕПРИВОВАНОЇ  ОСОБИСТОСТІ У  КОНТЕКСТІ  ЇЇ  СОЦІАЛЬНОЇ  АДАПТАЦІЇ
      Складні трансформаційні процеси у масовій свідомості нашого суспільства неминуче породжують цілу низку різнотипних девіантних модальностей, що знаходять своє заземлення у моральних та поведінкових дисфункціях багатьох людей і містять гнітючий та болісний соціо-психогенний супровід їхньої повсякденної екзистенції. Окремої значущості набуває амбівалентність особистості в найрізноманітніших площинах самореалізації, що, безперечно, пояснюється дихотомійністю самосвідомості та розладами гармонійності загального світосприймання.

      Філософсько-психологічне узагальнення розщепленості самосвідомості здійснено Е.Фроммом, який писав, що ”біологічна слабість людини, розлад у людській природі призводить до дихотомій” [7, 47]. Учений виділяв екзистенційні й історичні види дихотомій, констатуючи неспроможність людини звільнитися від дихотомійності свого існування. Оскільки людина не в змозі позбавитись від цього, то єдиним виходом залишається адекватне реагування на дійсність різними способами, що притаманні її власній культурі й характеру. Незважаючи на свою унікальність і неповторність, людина не може витримати самотності, відособленості й відокремленості від ближніх, а людське щастя залежить від спілкування та єдності з ближніми, з минулими й майбутніми поколіннями. Заборони й обмеження породжують особистісну дихотомійність, руйнують гармонію самосвідомості, розуму й уяви. 
Е.Фромм  зауважує існування певної суті людського буття, “стрижня особистості”, що складає реальність, яка визначається словом “Я”, та на якій грунтується переконання у власній ідентичності. Якщо ж у людини відсутнє стабільне уявлення про постійність свого “Я”, то відчуття ідентичності опиняється під загрозою, а людина стає залежною від того, хто її оцінює та чиї схвалення або несхвалення стають основою відчуття ідентичності.


У ракурсі нашого дослідження – вплив депривації на розщепленість модусу самоусвідомлення людини, яка, переживаючи різнотипні обмеження власного розвитку, відчуває фрустрацію, тривожність, депресію та інші песимістичні настрої. Депривована особистість відчуває страх утрати самоідентичності, який породжує широку гаму захисних стратегій, що можуть викривити й деформувати образ Я, щоб забезпечити збереження позитивного самоставлення. Така гостро виражена потреба в збереженні цінності свого “Я” призводить самосвідомість підлітка до фрустрації базових конструктів. Це може призвести до дисбалансу між афективними й когнітивними процесами, що беруть участь у формуванні самоставлення й образу Я, а також негативно позначитись на інтегральному особистісному рівні у вигляді конфліктної структури самосвідомості.


Режим депривації сімейної взаємодії, послуговуючись у процесі становлення образу Я дитини на підлітковому етапі онтогенезу основним механізмом – авторитарною гіперсоціалізацією, породжує депресивний і невротичний модус самосвідомості, крихкий, нерозвинений і дихотомійний образ Я, що сповільнює соціальну адаптацію.


Моніторинг депривованим підлітком свого внутрішнього “Я” дуже нерівномірний, часто недосконалий і далекий від об’єктивності. Упереджене ставлення до свого єства детермінується особливостями перебування в деприваційній системі розвитку й пояснюється неспроможністю накопичити якомога більшу кількість об’єктивних ставлень (самоставлень) через відсутність реальної сімейної взаємодії. Марні очікування підлітками школи-інтернату позитивних ставлень інших людей створюють ідеалізований образ Я, який, даючи можливість для розвитку самосвідомості, все ж утворює розрив з реальним образом Я. Це активно заважає механізмам ототожнення та ідентифікації. Народжуючись у результаті взаємодії з батьками, механізми ідентифікації лише згодом можуть перерости в індивідуалізацію, що ніби надбудовується над ними (К. Абульханова-Славська, Ж. Вірна, С. Максименко) [1; 2; 3; 4; 5].
       У залежності від умов, глибини й ширини деприваційного досвіду відбувається розмежування в ієрархії міжособових взаємин, появляються окремі стратифікаційні відмінності між підлітками. Це є одним із найважливіших аспектів динаміки особистісної образовості в цілому і без нього недостатньо зрозуміла специфіка й еволюція кожного образу Я зокрема.


Єдність образів Я депривованих підлітків проявляється не лише в сумованій реакції різних суб’єктів на одинакові умови закритого навчального закладу, але й у спільній актуалізації самосвідомості кожного стосовно проблем, що обмежують повноцінний особистісний розвиток. Способи цієї реакції, форми опосередкування реалій депривованої дійсності відбиваються на психології поведінки, на ціннісних і життєвих орієнтаціях підлітків і акумулюються в стиснутому, концентрованому образі Я (Ми).


Наслідки сімейної депривації такі важкі й складні, що навіть представники полярних статусних місць єдині у своїй “включеності” в тотальну систему заборон і позбавлень, у замкнутий комунікативний ареал. Незалежно від статі, індивідуально-морфологічних особливостей, міри когнітивної й емоційної складності, тривалості перебування у стані сирітства (реального або штучного) всі підлітки відчувають спільність Я (Ми) образу, що детермінується перебуванням у дитячому навчально-виховному закладі закритого типу, тобто депривацію батьківського впливу. Така єдність соціально-духовного статусу породжує розмитий образ Я, що зливається з образом Ми, і здебільшого переживається як соціальна трагедія, “особистісне тавро”, “чорна пляма”. Стійкі компоненти такого образу набувають стабільного й традиційного характеру і можуть передаватися з покоління в покоління. Проте не можна погодитись з твердженнями про приреченість депривованих дітей, про те, що таке запрограмоване сирітство ніби передається у спадок: дитбудинківці породжують дитбудинківців. Мова може вестись хіба про зовнішньо-утилітарні ознаки сирітства, про абстрактний і водночас побутовий, заземлений образ “сироти”, “знедоленого”, “інтернатської дитини”, а не про конкретну генетичну закодованість і про генеративні проблеми.


У ракурсі просоціальної адаптації в дитячому навчально-виховному закладі закритого типу гостро постає проблема адекватності-неадекватності психологічного світу особистості, посилюється відчуття нею  амбівалентності (дихотомійності). Несформований і розмитий образ Я порушує стабільність усієї Я-концепції підлітка, в результаті чого коливаються конструкти самоствердження ( самоаналізу, самопізнання, самоконтролю) як однієї з основних і нагальних вікових домінант. А хисткі новоутворення можуть у результаті депривації батьківського впливу набувати девіантної орієнтованості. Відсутність сімейного тепла й поради, режимні умови закритого навчального закладу налаштовують підлітка на розвиток у заданому “статусі”, ведуть до спрощення або й нівелювання індивідуально-неповторних рис образу Я. Притуплюється або хворобливо загострюється рефлексування, що викликає перепади самооцінки й розмиту, дифузну самоакцептацію. Підліток дуже чутливо реагує на оцінки іншими його окремих моральних та інтелектуальних якостей, і тому будь-яке акцентування, особливо критичне, прискіпливе, викликає сильні афективні переживання (смуток, утрату впевненості, пригніченість тощо).


В умовах ранньої депривації сімейних взаємин у дитини розвиваються негативістські механізми, що загрожують структурі самосвідомості й заважають усвідомленню тотожності своїх психічних і суспільно-моральних самооцінок. Розхитується триаспектна єдність (І. Кон) усієї структури особистості - ідентичність (“самість”), суб’єктивність (“его”) й образ Я. Неадекватно й хаотично здійснюється депривованим підлітком вибір між трьома полярно протилежними ідентифікаціями - із самим собою, з іншими, зі світом. Через обмежуючий вплив соціальних факторів (соціальна депривація) невдалі пошуки підлітком свого “Я” спричиняються до втрати або невіднайдення ідентичності, що надає образу Я рис конформності, апатичності й агресивності, призводить до саморуйнування ще хистких його складових. Актуальне “Я” депривованого підлітка деструктивно налаштоване стосовно системи часткових потенційних “Я”, а це не менш руйнівно відбивається на становленні самосвідомості. Зовнішні соціальні цінності, оцінки референтного оточення не опосередковуються виваженим аналізом, сприймаються “на віру” і тому створюють розмиті рефлексивні самоставлення й самооцінки. Образ Я депривованим підлітком не будується (формується, створюється, виліплюється), а лише добудовується з урахуванням домінуючої ролі зовнішніх впливів, інколи девіантних. 


Цілком очевидним науковим фактом є існування взаємозв’язку між сприйманням (самосприйманням) зовнішності й розвитком образу Я особистості, а також залежність самоакцептації як позитивного ставлення особистості до себе від самооцінки зовнішності. Зовнішній вигляд людини суттєво відображається на її загальній самооцінці. Низька самооцінка своєї зовнішності справляє тотальний негативний вплив на поліфундаментальні рівні самосприймання (М. Алексєєва, Р.Бернс, О. Кононова, С. Максименко, О. Соколова, M. Rosenberg).


 В умовах депривації сімейного спілкування власний зовнішній вигляд набуває для підлітка не лише особистісного значення як компонент самосприймання, але і як фактор соціального самоутвердження та екзистенційної ознаки.
Попри всю морфологічну, статеву різноманітність і оригінальність кожного з депривованих підлітків, могутнім нівелюючим чинником виступає їх одяг.  Одинакова й монотонна одежа вихованців школи-інтернату (звідси і своєрідний мета-образ, образливе прізвисько - “інкубаторці”), не маючи нічого спільного з форменним одягом, який переважно відіграє ритуальну функцію та роль “кастового”, “цехового” відмежування, нагадує скоріше вбрання в’язнів. Таке, можливо, й категоричне згущення фарб у порівнянні знаходить своє виправдання і підтвердження в результаті аналізу “шоку вступу”, що переживається майже кожною дитиною, яка починає відлік свого перебування у закритому навчальному закладі. Про подібне в концентраційному таборі як прикладі патологічної та геноцидної депривації стверджує В. Франкл [6], зауважуючи негативну роль в’язничного одягу для людської здатності до логотерапії.


Депривація основних психічних і фізичних потреб, що зумовлена специфікою перебування в дитячому навчально-виховному закладі закритого типу, неминуче негативним чином позначається на становленні Я-концепції підлітка, надає патохарактерологічної модальності компонентам його образу Я, усій самосвідомості.


Депривований режим існування особливо загострює проблему сегрегації (вікової, статевої, морфологічної, внутрішньокласової (від-”шкільний клас”) тощо). Дослідження, метою яких було вивчення неписаних законів і кодексів дитячої групи, зафіксували загальну подібність психологічних механізмів цього явища, зокрема в дитячих закритих закладах США теж спостерігаються випадки сегрегації з подібною мотивацією та сюжетом. Це підтверджує тезу про всезагальний негативний вплив деприваційних умов виховання на свідомість підлітка, позбавленого сімейної опіки, а також на його спроможність до успішної просоціальної адаптації.


У результаті сегрегаційних детермінант і взаємин відбувається ускладнення нервово-психічної напруженості поведінки підлітків, переживання ними стану тривоги, емоційно-вольової неврівноваженості, пригніченості. Неадекватність статусної самооцінки спричиняється до розвитку фрустрованого образу Я в депривованого підлітка. Небезпечно зачіпаються базальні пласти особистісної психоструктури підлітка, нетиповим способом розвивається його образовість. Гуртування за ознакою сили, “земляцтва”, тривалості перебування в закритому навчально-виховному закладі часто стає причиною тілесних побоїв, знущання, диференціації дітей на “кращих” і “гірших”.


Ненормативна підліткова стратифікація, корпоративне інтрагрупове структурування безпосередньо впливають на становлення психологічного клімату в усьому закладі, активно позначаються на формуванні образу Я кожної дитини. Спричинені деприваційним режимом низька врівноваженість психіки, підвищена сензитивність, гострі особистісні акцентуації неминуче ведуть за собою девіантність поведінки. Це підвищує загальну агресивність і знижує рівень міжособистісного співробітництва в групі, а також впливає на становлення розпорошеного й нетолерантного образу Я в депривованих підлітків. Сегрегаційна система взаємин ще більше ускладнює процес особистісної ідентифікації, змушує його відбуватися специфічно й важкоконтрольовано (керовано). Гостро проявляється відчуження депривованого підлітка, відбуваючись здебільшого як протиставлення, відмежування, відособлення від усталених норм і вартостей, а патохарактерологічна модальність може мати відтінки зацькованості, приголомшеності, суїцидної схильності. Відповідних забарвлень набуватиме й образ Я підлітка закритого навчально-виховного закладу.


Підвищена психічна тривожність – одна з тих небезпек, що неминуче чигає на ще хисткий і нестабільний образ Я депривованого підлітка, а також несприятливо впливає на його адаптаційні потенціали. Амплітуда прояву тривожності в умовах позбавлення реальної сімейної взаємодії коливається в межах трьох визначень (особистісна, ситуаційна й патологічна), набираючи актуальності й модальності залежно від індивідуальних особливостей підлітка та специфіки певного виховного закладу.


Образовість, самість, Я-концепція депривованого підлітка насамперед детермінується специфікою особистісної тривожності, що проявляється в умовах школи-інтернату як стійка й водночас динамічна характеристика, яка відображає схильність до сприймання широкого кола ситуацій і проблем як загрозливих. Вона свідчить про підвищений внутрішній неспокій і впливає на особливості самосприймання й емоційно-інтелектуальну поведінку депривованого підлітка. Відіграє свою негативну роль ситуаційна тривожність, що проявляється в кризових незвичних умовах і ситуаціях, породжуючи невпевнений образ Я, обумовлений відчуттям страху й загрози. Ймовірною детермінантою може бути й патологічна тривожність, що насичує образ Я такими характерними компонентами, як гнітюче переживання невизначеного страху й неприємне передбачення загрозливої небезпеки.


 Авторитарні методи виховання неминуче призводять до підвищення в дітей загального фону тривожності, що супроводжується сильними афективними переживаннями у вигляді пригніченості, смутку, невпевненості, образи й переляку. Крайнім проявом особистісної тривожності в депривованого підлітка є посилена депресивність психічного стану, яка, утворивши психосоматичне кільце, може викликати цілий ряд серйозних захворювань. У свою чергу це проявиться у вигляді справді хворобливого образу Я та дезадаптивних поведінкових тенденцій.


Умови депривації спричиняють недорозвиненість емоційно-вольової сфери, що проявляється в заниженій емоційності, пасивності, скутості особистості. Специфічність і вузькість контактів, їх обмеженість і певна зацикленість призводять до вимушеної поверхневості почуттів, емоційної недостатності та стандартизованих емоцій, зокрема принагідних реакцій-спалахів. Низька емоційно-вольова врівноваженість і підвищена сензитивність служать причиною дратівливості, конфліктності і кволості депривованих підлітків. Емоційна замкнутість, як і навмисні “емоційні бурі”, руйнують комунікативні канали міжособової взаємодії, симпатії та дружби. В школах-інтернатах набагато менша кількість постійних діад і тріад (причому в дітей обох статей), які до того ж носять тимчасовий, ситуативний характер і відзначаються низькою стабільністю.


 Отже в результаті деприваційного пресингу руйнуються емоційні складові образу Я підлітка, що деструктивно позначається на розвитку всієї самосвідомості та гальмує його просоціальні адаптаційні інтенції. Нестабільність і перепади психоемоційного спектру можуть призвести до девіантного особистісного розвитку, створивши хибний “зовнішній” мета-образ депривованого підлітка як усамітненого суб’єкта, який знаходиться в полоні сумнівів і душевного розпачу, здатний до моральної деградації, відчуває низку комплексів психічної неповноцінності й наділений хаотичним, емоційно неврівноваженим модусом самоусвідомлення.
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