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Націленість вищої освіти на підготовку компетентних, конкурентоспроможних спеціалістів передбачає, що діяльність студентів під час навчання має забезпечувати їхнє особистісне зростання. Воно проявляється через підвищення рівня відповідальності, розвиток творчих здібностей, готовність вчасно відмовитися від старого досвіду і набути новий. Однією з основних компетентностей людини є рефлексія (від лат. reflexio – звернення назад). 
У широкому розумінні рефлексія – це міркування, осмислення, самоаналіз людиною своєї діяльності  в системі відношень із світом, у якому вона живе. Рефлексія широко вивчається у філософії, психології та педагогіці. Доведено, що організована навчально-пізнавальна діяльність студентів може стати засобом розвитку рефлексії. Однак результати аналізу масової педагогічної практики свідчать про те, що у вищій школі розвитку рефлексії студентів приділяється недостатня увага. На наш погляд, причина цього полягає  у надзвичайній широті і варіативності теоретичних досліджень в той час, як технологічні підходи до формування рефлексії  студентів  розроблені мало.

Мета статті – проаналізувати трактування поняття "рефлексія" та розкрити деякі методичні аспекти розвитку рефлексії студентів у процесі вивчення математики у вищому  навчальному закладі.

Поняття "рефлексія" виникло у філософії. Сам термін у науку ввів Рене Декарт. У своїй праці “Розмова з Бурманом” він зазначав, що усвідомлювати – означає мислити й рефлексувати над власним мисленням. Вчений ототожнював рефлексію зі здібністю індивіда зосереджуватися на змісті своїх думок, абстрагуючись від зовнішнього, тілесного. 
У працях І.Канта рефлексія набула гносеологічної форми і стала розглядатися як форма пізнання. 
У сучасному філософському розумінні рефлексія трактується як принцип людського мислення, що спрямовує його на осмислення й усвідомлення власних форм і передумов; предметний розгляд самого знання, критичний аналіз його змісту і методів пізнання; діяльність самопізнання, що розкриває внутрішню будову і специфіку духовного світу людини. 

Психологи під рефлексією розуміють психічний механізм, який забезпечує існування людської діяльності. Рефлексія домінує серед інших рівневих компонентів і відіграє провідну роль у реалізації особистісної складової творчого процесу. Вона  розглядається як процес самопізнання суб’єктом свого внутрішнього світу, стану психічних процесів. Проте рефлексія – не тільки знання й розуміння самого себе, але й встановлення того,  як інші розуміють і сприймають особистість,  її емоційні реакції і когнітивні уявлення. Це процес подвійного, дзеркального взаємовідображення суб’єктами один одного, змістом якого є відтворення особливостей одне одного. 
Л.Виготський підкреслював значення рефлексії як конструюючої характеристики свідомості, наголошуючи, що остання виникає лише за появи самосвідомості [2,3].

С.Рубінштейн зазначав, що завдяки наявності рефлексії суб'єкт стає здатним здійснювати управління діяльністю, досягати мети. Виникнення рефлексії обумовлене всім ходом життя і діяльності індивіда, завдяки їй здійснюється опосередкована взаємодія суб'єкта зі світом, у ході переломлення зовнішніх впливів через специфіку суб'єктивного світу особистості. Рефлексія є джерелом внутрішнього досвіду, способом самопізнання і необхідним засобом мислення.

У педагогічних дослідженнях існують різні підходи до розгляду рефлексії та її видів. Так, В. Давидов  трактує поняття  «рефлексія» як особливу пізнавальну дію, що полягає в уточненні індивідом своїх знань, у розкритті їх суті через аналіз і узагальнення. 
Для   Е. Ільєнкова рефлексія – це таке осмислення людиною своїх дій, в ході здійснення яких вона повністю усвідомлює ці дії. Рефлексію  розглядають також, як визначену фазу навчальної діяльності, що виникає в ситуації неузгодженостей (протиріч) необхідного і можливого та являє собою закономірність і умову його формування і розвитку. Завдяки наявності такої фази в діяльності зберігається її цілісність і виникає можливість корекції змісту елементів діяльності [1].                Отже, залежно від завдань дослідження, вчені акцентують увагу на певному аспекті рефлексії: 

· у мисленні – для усвідомлення підстав для власних дій. Рефлексія як мислення про мислення;

· у процесах спілкування – для усвідомлення суб’єктом того, як він сприймається і оцінюється іншими;

·  у  дослідженнях свідомості, самосвідомості – як звернення пізнання людини на свій внутрішній світ.

Доведено, що рефлексія має свою психологічну структуру, яка включає потреби, мотиви, цілі, операції, дії, результати і т.д. 
Як діяльність, рефлексія, може володіти такими якостями: активність, самостійність, креативність, продуктивність тощо. 

Дослідники поняття «рефлексія» поділяють на види:

· ретроспективна і перспективна ( В.Петровський);

· інтелектуальна  і особистісна  (І.Семенов та С.Степанов);

· формальна і змістовна (В. Давидов);

· аналітична  і синтетична (І. Ладенко).
Досить цікавим  є підхід Г.Щедровицького, який розглядає рефлексію як механізм засвоєння, умову появи в індивіда нових способів діяльності і нових спроможностей [8]. Розкриваючи зміст цього механізму, вчений висловлює судження про те, що для появи нових засобів і способів діяльності необхідно, щоб сама діяльність стала предметом спеціального дослідження, щоб на неї спрямовувалася б нова вторинна діяльність. 

У контексті нашого дослідження під рефлексією ми будемо розуміти вид розумової діяльності студентів, який направлений на аналіз, осмислення, переосмислення процесів і результатів власної навчальної діяльності.

Навчальна діяльність, як творчий процес, неможлива без            рефлексії – пошуку, самооцінки, обговорення із собою власного досвіду навчання, реального й уявлюваного. Засвоєння відбувається тільки тоді, коли в справу включається керована рефлексія, за рахунок якої і виокремлюються схеми діяльності – способи розв’язування завдань.

Ґрунтуючись на результатах дослідження розумової діяльності, проведеного Г. Щедровицьким, можна досвід індивіда умовно поділити на три принципово різні типи (три простори).  В першому з цих просторів буде розташований той досвід індивіда, що він набув і здобуває у процесі здійснення предметно-практичної діяльності, у процесі спостереження, дослідження предметно-практичної діяльності інших людей. 

 У другому просторі розташований той досвід індивіда, який він набув, здійснюючи мовну діяльність, будуючи або сприймаючи мовні тексти рідною чи іноземною мовами, умовними мовами (наприклад, математичною), тобто здійснюючи діяльність, пов'язану зі знаками, знаковими системами.

  У третьому просторі розташована та частина досвіду індивіда, у якій "зберігаються" сприйняті й засвоєні або вироблені ним самостійно ідеї, абстракції, сутності . 

 Студент може, перебуваючи в одному з цих трьох просторів (наприклад, у просторі текстів), здійснювати рефлексію над іншим простором свого досвіду.  Якщо студент здійснює рефлексію із простору текстів, то він інтерпретує предметний світ у знаковій формі, використовуючи мову. Якщо ж здійснює рефлексію із простору чистого мислення, ідей, категорій, то він рефлектує, "бачить" уже не за допомогою мови, а за допомогою ідей, категорій.

Усяка діяльність, здійснювана індивідом буде репродуктивною, нетворчою, якщо вона здійснюється в результаті прямого копіювання, переносу способу дії, здійснюваного в тому самому просторі іншим індивідом.  Діяльність буде творчою лише тоді, якщо вона є результатом рефлексії, результатом рефлективного "переходу", переносу через інший простір, відмінний від того, у якому вона здійснюється. Творчою буде діяльність і того індивіда, який у рефлексії із простору чистого мислення "вбачає" сутність деякої предметно-практичної діяльності, а потім реалізує цю сутність в іншому типі предметно-практичної діяльності  [8].  

Отже, сутність творчої діяльності полягає в тому, що вона є результатом рефлексивного "переходу", переносу з одних просторів досвіду в інші. Тому щоб навчати студентів здійснювати творчу діяльність, необхідно навчати їх здійснювати рефлексію. 
Ми розділяємо  точку зору К. Приходченко [5] про те,  що основа успішного творчого розвитку студентів буде залежати від: 

· побудови педагогом системи цілеспрямовано організованих занять з формування творчого уявлення, провідне місце в якій посідає розумовий розвиток; 

· систематичності використання розвивальних ігор у повсякденному житті для закріплення вивченого матеріалу; 

· навчання студентів створювати нове на основі почутого, побаченого, емоційно пережитого на суб’єктивному рівні; 

· формування середовища, яке допоможе студентові розкритися; 

· особистісної інтелектуальної культури; 

· потреби постійного вдосконалення.
Визначають такі ознаки розвинутої рефлексивної позиції студента в навчальній діяльності: 

· усвідомлення студентом особливостей навчальної  діяльності, її структури та етапів її формування; 

· усвідомлення студентом себе як суб'єкта навчальної  діяльності; 

· прагнення студента до самопізнання, націленість на пізнання своїх навчальних можливостей і здібностей та порівняння їх із вимогами навчальної діяльності; 

· здатність до самоспостереження в процесі здійснення навчальної діяльності з метою самоконтролю і подальшої саморегуляції;  

· аналіз результатів зрушень у навчальній діяльності, зіставлення цих результатів з існуючими нормативними уявленнями, наявність адекватної оптимістичної самооцінки, усвідомлення ставлення інших, оцінки іншими її результатів. 

Серед перешкод,  які заважають розвитку рефлексії, є як об'єктивні так і суб'єктивні. До об'єктивних відносять бар'єри, що пов'язані з недосконалістю людської природи: відсутність мотивації, інтересу до самого себе; несформованість дій виявлення, фіксації, аналізу, оцінювання, ухвалення; нездатність до адекватної самооцінки.   До суб'єктивних – бар'єри, визначені особистісними особливостями людини, що пізнає себе. Як правило, це страх пізнати себе, щоб не зрушити упевненість у собі.  

Рефлексія припускає цілеспрямовану організацію викладачем. На сьогоднішній день існує ряд методів навчання рефлексії: 
· створення на робочому місці рефлексивного середовища                 (С.  Степанов);

· використання різного роду ігор, об'єднаних у навчальні сесії            (О. Анісімов, Г. Щедровицький);

· культивування механізмів особистісної та інтелектуальної рефлексії в ситуації лабораторного експерименту, шляхом вирішення нестандартних, творчих завдань (В.  Зарецький,               І. Семенов) ;
· при проведенні психологічних тренінгів ( І. Вачкова) [4].
Однак дані підходи не завжди дозволяють перенести сформовані навички з ситуації навчання у ситуацію практичної діяльності, причому вони достатньо складні й трудомісткі. У зв'язку з цим виникає необхідність розробки системи роботи викладача, яка б розвивала рефлексію студентів у звичайних умовах навчального процесу. 

Увага викладача повинна бути спрямована не лише на результати навчання, але й на сам процес виконання студентом навчальної діяльності. Практика роботи показує, що характерною  особливістю теперішніх першокурсників є не лише низька базова підготовка з елементарної математики, а й намагання вгадати відповідь; застосувати формулу з розв’язку попередньої задачі, не проаналізувавши навіть її зміст і т.п. Потрібно прилучати студентів, особливо першокурсників, до формування потреб самопізнання та самоаналізу. Є підстави стверджувати, що якщо першокурсники не здобули навичок рефлексії, то пізніше з цим завданням справитися значно складніше. Завдання викладача – створити  для студента «рефлексивний простір», який дозволить йому, абстрагуючись від своєї предметної діяльності, аналізувати  власну діяльність,  проникнути в її сутність. 
Здатність до рефлексії формується й розвивається у  студентів під час навчальної діяльності.  Студент повинен усвідомити основні компоненти своєї  діяльності – її зміст, тип, способи, проблеми, шляхи їх вирішення тощо. Усвідомлення студентом значення і змісту власних дій стає можливим лише тоді, коли він може їх детально проаналізувати. Тому навчаючи певної дії,  зокрема математичної, необхідно вимагати від студента не тільки самостійного і правильного її виконання, але й розгорненого словесного пояснення всіх виконуваних операцій.
 
Ефективність застосування технологій рефлексії багато в чому визначається правильною постановкою запитань до студентів.

Усі запитання, які використовуються при вивченні математики, можна класифікувати наступним чином:

· за глибиною сприйняття матеріалу (основні  і другорядні);

· за характером постановки (запитання  на відтворення, розуміння, розвиток);

· за компонентами дидактичної системи (запитання до змісту матеріалу, до діяльності студентів тощо);

· уточнюючі запитання (запитання на пояснення суті, на виявлення наслідків тощо);

· риторичні (запитання, які не вимагають прямої відповіді, націлені на концентрацію уваги студентів).

Доцільно частіше ставити запитання про те, що робить студент, чому робить саме так, чому його дія правильна.  Подібні запитання рекомендується ставити не тільки у випадках, коли допускається помилка, а постійно, привчаючи студентів до детального пояснення та обґрунтування. 
Ефективними є запитання стосовно діяльності студентів  з точки зору її ефективності, продуктивності, відповідності поставленим завданням. 

Потрібно запитувати:

· про причини (Чому?  Як?  Хто?); 

· заглиблюватися у відповіді (Чому цього немає?  Що було б, якщо ...?  Що зміниться, якщо …?);

· шукати альтернативні теорії (Чи є інша можливість? Де ще застосовувалося щось подібне?  Що підказує інтуїція? ).

Відмітимо деякі типові недоліки, які зустрічаються у постановці запитань до студентів:

· однотипні запитання;

· відсутність реакції викладача на відповідь;

· відсутність часу у студентів на обдумування запитань;

· відповіді самого викладача на запитання;

· невідповідність запитання процесу навчання.

Важливо підкреслити, що запуск рефлексії здійснюється при постановці запитань та завдань, які викликають утруднення в діяльності студентів.  Дана ситуація потенційно може мати два виходи: використання студентом попереднього досвіду (свого або чужого) у здійсненні аналогічної діяльності. Якщо  ж аналогів зробленої діяльності в минулому досвіді немає, то створюється план майбутньої діяльності, однак цей план може бути вироблений тільки на основі аналізу минулого досвіду. Це називається рефлексивним виходом, а сама нова позиція діяча – рефлексивною позицією. У такій схемі минула діяльність виступає як матеріал аналізу, а майбутня діяльність – у якості проектованого об'єкта.

Як показує досвід, в кінці кожного заняття доцільно відводити частину часу на рефлексивну діяльність. У ході такої діяльності студенти  здобувають вміння задавати питання, уточнювати сказане, робити критичні зауваження, оцінювати свої здобутки та труднощі. Завдання викладача створити такі умови, щоб студент захотів говорити про проведене заняття і свою діяльність на ньому.
Бажано, щоб викладач проаналізував навчально-пізнавальну діяльність студентів, звернувши увагу на такі її аспекти:
· вміння швидко включатися в діяльність;

· вміння планувати та послідовно виконувати навчальне завдання;

· вміння самостійно перевіряти та оцінювати правильність його виконання;

· вміння критично оцінювати результати діяльності в цілому;
· вміння плідно працювати з джерелом інформації, наприклад підручником;

· вміння визначати перспективи вдосконалення навчально-пізнавальної діяльності.
Великий дидактичний потенціал має проведення ввідних та підсумкових узагальнюючих занять. На таких заняттях  викладач може продемонструвати прийоми систематизації, алгоритмізації учбової інформації, що безпосередньо пов’язано з узагальненням понять, суджень, методів, теорій, виділенням фундаментальних ідей, встановленням зв’язків, відмінностей, аналогій тощо.

До ефективних засобів організації і розвитку навичок самоконтролю студентів належать методичні рекомендації щодо самопідготовки студентів. Такі рекомендації повинні містити певні орієнтири для визначення якості виконання поставлених завдань, включати не тільки перелік  рекомендованої літератури, але й основні теоретичні відомості. Це створює можливості для акцентування уваги студентів на головному при засвоєнні навчального матеріалу. Запитання та завдання для самоперевірки повинні допомогти  студентам встановити й проаналізувати логічні зв'язки навчального матеріалу. Наведення зразків розв'язання типових вправ, значна кількість вправ для самостійного розв'язування, зразки завдань рівневого контролю (у тому числі тестів) допомагають підвищити ефективність самостійної роботи студентів.  Наявність  таких чітких орієнтирів сприяє рефлексії та об'єктивності самооцінювання студентів. Відмітимо, що необхідними умовами переведення контролю у самоконтроль також  є:

·  максимум поваги і вимогливості до особистості студента у процесі його навчально-пізнавальної діяльності;

· забезпечення матеріальної, операційної та психологічної готовності студента до засвоєння навчального  матеріалу.

Використання інформаційних технологій у вигляді електронних посібників, тестових завдань і т. п. значно підвищить ефективність  діяльності студентів із самоконтролю. 
Викладач повинен уміти  привернути увагу та цікавість  студентів до математики, а отже, викликати прагнення вивчити її. Важливою характеристикою пізнавальної задачі виступає, користуючись термінологією О.Леонтьєва,  пристрасність студента до її змісту та форми. Пристрасність характеризує те, наскільки знання, які входять до складу змісту пізнавальної задачі, мають для студента особистісний смисл, як вони втілюють його потреби, мотиви та цілі, як і наскільки вони пов’язані з його суб’єктивно передбачуваним майбутнім.  Потрібно постійно звертити увагу студентів на витонченість формулювання та внутрішню досконалість доведення математичних теорем, на красиві раціональні способи розв'язання  нешаблонних задач, наводити аналізи парадоксів та софізмів, розкривати лабораторію математичної творчості.  Задачі прикладного характеру розкривають зв'язки математики з іншими науками, показують глибину загальності математичних методів. Коли студент бачить приклади цікавих постановок задач, приймає участь в обговорення різних способів їх розв'язання, то це дає великий стимул для самостійної роботи студента, спонукає його усвідомлено планувати власну діяльність.

Збільшують інтерес до математики і стимулюють мислення студентів  історичні екскурси на лекціях про вчених-математиків, розповіді про труднощі з якими вони зіткнулися при розв'язанні  математичних проблем, про їх успіхи і невдачі.  Все це   дозволяє студентам  навчитися розуміти мету  навчальної діяльності, усвідомлено планувати цю діяльність, правильно аналізувати успіхи й труднощі в її досягненні. 

Особливу увагу викладачі повинні приділяти   виявленю результатів рефлексії. Таких результатів може бути кілька видів:

· предметна продукція діяльності – ідеї, пропозиції, закономірності, відповіді на запитання тощо; 

· способи, які використовувались чи створювались в ході діяльності;

· гіпотези щодо майбутньої діяльності.

Висновки.  Психологи, філософи, педагоги активно досліджують проблему рефлексії і її місце в структурі творчого мислення, саморозвитку й самопізнання особистості.  
Проаналізувавши різні визначення поняття „рефлексія” та особливості її вияву у процесі навчання, з’ясовано, що єдиного підходу до їх трактування немає. Разом із тим безсумнівним є те,  що рефлексія відіграє важливу роль у розвитку особистості студентів: призводить до цілісного знання про зміст, способи та засоби своєї діяльності; дозволяє критичніше поставитися до власної діяльності. Вона є засобом самопізнання студента в професійному самовихованні й способом формування творчої особистості.


Потрібно прилучати студентів, особливо першокурсників, до формування потреб і мотивів самопізнання, самоаналізу навчальної діяльності. Орієнтуючи діяльність студентів на посилення рефлексивних процесів, викладачі сприяють розвитку  їх творчої навчальної діяльності.                                                 
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